Téma č. 15 – Analytická geometria v rovine 

(Kvadratické útvary – kužeľosečky)
Obsah

Pojmy: rovnica kružnice a paraboly, dotyčnica kružnice a paraboly, vrchol paraboly
Požiadavky na vedomosti a zručnosti:
Žiak vie:
· napísať rovnicu kružnice, paraboly (pozri tiež Množiny bodov daných vlastností a ich analytické vyjadrenie a Zhodné a podobné zobrazenia)
· ak pozná jej stred a polomer,
· v tvare 
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, ak pozná tri body, ktorými kružnica prechádza,

· určiť z rovnice kružnice jej stred a polomer,
· opísať v súradnicovej sústave pomocou rovníc a nerovníc úsečku, kružnicu a jej časti, polrovinu a kruh,

· rozhodnúť o vzájomnej polohe 

· priamky a kružnice, 

· dvoch kružníc, 

ak pozná ich rovnice, 

· napísať rovnicu dotyčníc kružnice z daného bodu, resp. rovnobežných s daným smerom,
· pri riešení planimetrických úloh používať analytickú metódu, t.j. vie 

· vhodne si zvoliť súradnicovú sústavu a algebraicky spracovať zadanie,
· pomocou vedomostí z algebry a poznatkoch o vektoroch algebraicky vyriešiť úlohu,
· algebraický výsledok ”preložiť” do geometrického kontextu úlohy .
Príklady
1.
Napíšte rovnicu kružnice, ktorá :

a) má polomer r = 7 cm a dotýka sa oboch súradnicových osí,

b) prechádza bodmi P, Q a stred má na priamke p; P[2,6], Q[3,5], p: 2x + 3y – 4 = 0.


[k: (x + 1)2 + (y – 2)2 = 25]
2. Napíšte rovnicu kružnice opísanej trojuholníku ABC. Určte jej stred a polomer. Zistite, či bod M je  bodom vnútornej oblasti kružnice. A[5,1], B[0,6], C[4,-2], M[1,0].

[x2 + (y – 1)2 = 25 ( S[0,1], r = 5, (SM( = 
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3.
Napíšte rovnicu priamky, ktorá prechádza stredmi kružníc:
k1: x2 + y2 + 2x + 4y + 1 = 0

k2: x2 + y2 – 8x + 6y + 9 = 0.

[x + 5y + 11 = 0]
4.
Daná je kružnica k: x2 + y2 – 6x – 4y –3 = 0. Určte jej dotyčnicu, ktorá je rovnobežná s priamkou 6x + 8y – 21 = 0.








[t1: 3x + 4y + 3 = 0, t2: 3x + 4y – 37 = 0]

5. Daná je kružnica k: x2 + (y + 2)2 = 17 a bod T. Určte dotyčnicu ku kružnici, ktorá prechádza bodom T[x>0; 1]. Bod T je bodom dotyku.
[2
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x + 3y – 11 = 0]

6. Napíšte analytické vyjadrenie paraboly, ktorá má ohnisko F[4; 0] a riediacu priamku d: y = 2.

7. Nájdite rovnicu paraboly, ktorá má vrchol V[3; -7], prechádza bodom M[4; -5] a jej os je rovnobežná s osou x.






[ (y + 7)2 = 4(x - 3) ]

8. Je daná parabola P: x2 - 10x - 9y + 61 = 0. Určte jej ohnisko, vrchol, parameter, rovnicu riadiacej 

    priamky a rovnicu osi paraboly.
[ V[5; 4],  F[5; 25/4],  p = 4,5;  d: 4y - 7 = 0; o: x - 5 = 0 ]  

9. Určte rovnice všetkých parabol P, ktoré majú os rovnobežnú s osou y a prechádzajú bodmi K[5; -2], L[7; 3], M[1; -6].




[ 4(y + 6) = (x - 1)2 ; F[1; -5] ,  d: y = -7 ]

10. Daná je parabola P: -4(x + 2) = (y - 5)2  a bod M[0; 4]. Určte rovnice všetkých dotyčníc paraboly P, ktoré prechádzajú bodom M.

[ t1: x - 2y + 8 = 0;  t2: x + y - 4 = 0 ]

11. Je daná parabola P, kde F[2; 3],  d: y = -1 a body A[-4; -3] ,  B[5; 3]. Vypočítajte prienik paraboly s  úsečkou AB.

12. Nájdite rovnicu dotyčnice a normály paraboly P: y2 = 3x v bode T[x; 6].








[ t: x - 4y + 12 = 0 ;  n: 4x + y - 54 = 0 ]  

13. Priemer parabolického automobilového reflektora je 24 cm, hĺbka reflektora je 12 cm. Určte 

       rovnicu parabolického rezu a vypočítajte polohu vlákna žiarovky.
[ y2 = 12x, F[3; 0] ]

 14. Dokážte, že priamka 
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 je dotyčnicou kružnice 
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 a vypočítajte súradnice bodu dotyku.
15. Napíšte rovnicu priamky q prechádzajúcej stredom kružnice 
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, ktorá je kolmá na priamku p : 5x + 2y – 24 = 0. Určte 
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, aby priamka m
a) nemala s kružnicou žiaden spoločný bod

b) mala s kružnicou 2 spoločné body

c) mala s kružnicou 1 spoločný bod.
16. Pre ktoré hodnoty parametra q ( R je priamka p : y = x + q

a) dotyčnicou,











b) nesečnicou,











c) sečnicou

kružnice 
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17. Riešte sústavu výpočtom aj graficky pre 
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